

قُلْنَا الْفَضْلُ يَسِّرُ اللَّهُ يَوْمَئِذٍ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا نور ہو جائیں گی اک دن دیکھنا عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْسُودًا میں بھی اک فرانی چہرے پر سارے نہیں ہوں

مکتبہ اہل بیت پبلسیشنز

خدا تعالیٰ نے ابات کے ظاہر کرینے لہٰذا کہ میں اسکی طرف سے ہوں اسقدر نشان دکھلاہیں کہ اگر وہ ہزار بی بی پر بھی تقسیم کی جا دیں تو انھی سے نبوت ثابت ہو سکتی ہے..... لیکن پھر بھی جو لوگ انسانوں نہیں کر

مضامین نامہ ایڈیٹر

اور باقی تمام خط و کتابت منجر الفضل قادیان ارالامان ضلع گورداسپور کے

پتہ پر ہو پتہ چندہ غیر ممالک کے سات روپے

شیطان میں وہ نہیں مانتے (ختم معرفت ص ۳۱۴) Digitized by Khilafat Library

الفضل

آخری ماہ میں ایک رسول کا مبعوث ہونا ظاہر ہوتا، اور وہی مسیح موعود (حقیقتہ الٰہی) ہے

جلد ۲ مورخہ ۱۸ - اکتوبر ۱۹۱۴ء مطابقت ۲۶ - ذیقعد ۱۳۳۲ھ نمبر ۵۲

مدنیہ سیر

حضرت فضل عمر خیر و عافیت ہیں۔ خاندان نبوت میں بہترین جوہر تخریت ہے۔  
۲۔ پندرہ اور ۱۶۔ اکتوبر کی راتوں کو سخت موسلا دار بارش ہوئی۔  
آمدہ جاتان بازید خان صاحب کابل۔ نعتو شاہ صاحب گٹھالیان ضلع سیالکوٹ۔ قمر الدین صاحب شکار ضلع گورداسپور۔ حافظ نظام الدین صاحب پڑوئے ضلع گورداسپور۔ غلام قادر صاحب تاجر پشتینہ کلکتہ۔  
زین العابدین صاحب۔ ٹوچی علاقہ رنگون۔ غلام محمد صاحب میر و وال ضلع ملتان۔ نواز الدین صاحب گوجرہ۔  
حسن محمد صاحب سیر پال ضلع سیالکوٹ۔ عبداللہ خان صاحب کک عبداللہ درجہ اولیٰ صاحبان۔ موگہ ضلع فیروز پور۔

تازہ خبریں

مفردین کی مراجعت۔ جرمن بیان کرتے ہیں کہ سارے چھتیس ہزار مفردین انٹورپ کو واپس آئے ہیں۔  
بلجیئم گورنمنٹ (لندن ۱۳۔ اکتوبر) بلجیئم گورنمنٹ نے آزادی سے کارروائی کرنے کی عرض سے فرانس جانے کا فیصلہ کیا ہے۔ وزیر جنگ کے سوا دیگر تمام وزراء آج اوٹنڈ سے دور روانہ ہو گئے ہیں جہاں گورنمنٹ فرانس نے اپنے قیام کا انتظام کر دیا ہے۔ شاہ سلیم بدستور اپنی فریب کے سپہ سالار رہیں گے۔  
روس شہزادہ مجروح۔ (لندن ۱۳ اکتوبر) پٹرو گریڈ کا تازہ منظر ہے کہ گریڈ ڈیوک کنسٹنٹائن کا لڑکا پرنس اولگ جنگ میں مجروح ہوا ہے۔  
جرمنی کو آرمیوں کی ضرورت۔ (لندن ۱۳۔ اکتوبر)

جرمنی نے ان تمام لوگوں کو جنہوں نے کبھی بطور کمیشن یافتہ یا غیر کمیشن یافتہ امور کے فوج میں کام کیا ہے بلا لحاظ عمر و سن طلب کیا ہے۔ پرائمری (ابتدائی) مدارس کے مدرسین جو اب تک فوجی خدمت کے مستثنیٰ تھے میدان جنگ کو بلانے میں ہیں۔  
ہالینڈ میں برٹش دیپٹین۔ (لندن ۱۳۔ اکتوبر) ہالینڈ میں جس قدر برٹش دیپٹین سپاہی پہنچ کر اپنے اسلحہ گورنمنٹ کے حوالہ کر چکے ہیں انکی تعداد ۲۲ ہزار بتائی جاتی ہے۔  
بلجیئم سپاہی (لندن ۱۳۔ اکتوبر) سپر ٹوم میں بیان ہوا ہے کہ ۱۳ ہزار بلجیئم سپاہی امرسفورٹ میں ہیں۔  
بلجیئم میں تازہ معرکہ آرائیاں۔ جرمنوں نے گھنٹہ برفیضہ کر لیا۔ اکثر باشندے سے بھاگ گئے۔ کل پانچ بجے صبح کے ہزاروں اور سینڈ میں ڈاک کی کشتیوں کو گھیر لیا۔  
بلجیئم گورنمنٹ کی نقل مکانی (لندن ۱۳۔ اکتوبر) بلجیئم وزراء آج صبح ہاور پہنچ گئے جہاں وزیر بحر اور دیگر وزراء اور

انگریز سپاہیوں کی ایک کڑی گرم فوجی سے انہیں بچھڑا دیا گیا

# جنگ یورپ

دو جرمن ابدوز کشتیوں کی غرقابی۔ جن نو سو کروڑوں پر جرمن آب و وز کشتیوں نے بالنگ میں شینہ دیکھتے ہوئے حملہ کیا تھا انہوں نے دو کشتیوں کو غرق کر دیا ہے

جرمن سکوڈرن کی گرداوری۔ ایک مضبوط بحری سکوڈرن جو جرمنی کے پرنس ہٹری کا پھر ہوا اڑا رہا ہے۔ جزائر ایٹلنڈ کے متصل گشت کر رہا ہے

جہازوں کی گرفتاری۔ ہر چھٹی کروڑوں بڑگ گذشتہ دنوں میں نامہ زمین ہیرگ۔ امرکن اور امرکن میٹروں کو گرفتار کر کے سینٹ لوس ایجا چکا ہے۔ یہ سب جنوبی امریکہ کے دریاؤں کے جرمن کروڑوں کیلئے کٹا ہوا مٹی اور گولہ بارود لیجا رہے تھے

فرینچ قتلوں پر حملہ۔ جرمن فرینچ قتلہ بندوں کے خلاف استعمال کرنے کی غرض سے بھاری اوقاپ کو اراگوں کے دشوار گزار ناکے لیجا ہے۔ فرینچ اوقاپ سختی سے مزاحم ہو رہی ہے ایک بڑی لڑائی ہو رہی ہے۔ علاقہ وارسا سے دسویلا اور دیاتے سان سے پر زسل اور نیز آگے جنوب میں ڈمنٹر تک محاذیں جنگ ہو رہی ہے

غیر ہندوستانی زبانوں کے مترجم۔ دس آفیسر جین آفندی ثابت کی سفارش پر غیر ہندوستانی زبانوں کے مترجم مامور کئے جا دیئے گئے۔ انکو دوران ملازمت ہند میں ایک لاکھ روپیہ کا زائد الاؤنس عطا ہو گا

جنوبی افریقہ کے ہندوستانیوں کا فٹڈ فٹڈ ہڈا کے سکولٹی اعلان کرنے میں کچھ ہڈا کی مقدار ۲۲۳۶۲۹ پوٹری تک پہنچی ہے

اسٹی ور ہند میں برطانوی فوج کا کارنامہ۔ جرمنوں کے اٹوپ کی تیسرے کچھ حاصل نہیں ہوا۔ ہر چیز وہاں نکالی جا چکی ہے۔ ڈیڑھ لاکھ چرموں سے بھیک فوج کا باراد انگریزی پاؤنچ کر لیا جانا بھی بڑا ہی کارنامہ ہے اور ہمارے بحری دستے اٹوپ کے اندر بھی شاندار کارکردگی دکھائی۔ اس نے بہت سی جرمن توپوں کو مسمار کیا۔ اور انکی کئی وزنی توپوں کو خاموش کر دیا۔ میدان جرمن لاشوں کو ڈھینچنا پڑا ہے

جرمنوں کی جدید کوشش۔ جرمن اس وقت بلجیک ساحل

بحر ہند کی کوشش کہ ہم میں چنانچہ آئندہ چند دنوں میں ایسے خطا پر جو شمالاً جنوباً ہو گا۔ نہایت اہم اور فیصلہ کن لڑائی ہونے کی توقع ہو رہی ہے۔ اس نئی صورت کے پیدا ہونے سے ایسی کاموقہ چنداں اہم نہیں رہیگا۔ ٹائمز کے فوجی ناظر کا خیال ہے کہ مغربی میدان میں جرمن فوجیں تعداد میں ۱۵ لاکھ کے قریب ہو چکی۔ جن سے جرمنی ممکن ہو پھر بارمانہ کارروائی شروع کر سکے۔ لیکن اگر وہ ایسا کرے بھی تو ہمیں کوئی فکر لاحق نہیں ہو سکتا

اسیران میں تعلق۔ امرٹڈام کا نام ہے کہ ڈچ مقام امرسفورٹ میں ۱۴ ہزار بلجیک سپاہی نظر بند کئے گئے ہیں بلجیک جہان۔ آٹھ ہزار بلجیک اس وقت لندن کے انگو۔ نڈرا محل اور دیگر سرکاری عمارت میں مقیم ہیں۔ اور اسل کورٹ عنقریب پھر اچا ہتا ہے ان آٹھ ہزار کی میزبانی پرائیویٹ اشخاص کر رہے ہیں

ہندوستانی اوقاپ کے لئے مارسلہ اور اسکذرہ میں جو ہسپتال جنیں گئے۔ آٹھ لاکھ روپیہ کے قریب چندہ ہو چکا ہے

ایک اور جرمن جہاز گرفتار۔ (دراس ۱۳۔ اکتوبر) ٹائٹلہ جہاز ڈنگ کانگ سو مدراس پہنچا جو ہوسٹل شپ سے تبدیل کیا جاویگا۔ ایک جرمن جہاز انگریزی پھیس کو جا رہا تھا۔ اس کی خبر ماروسا کے جاپانیوں کو دی گئی انہوں نے قنائب کر کے اسے پکڑ لیا

پریڈنٹ دلن اور صلح کی تحریک (دائنگٹن ۱۳۔ اکتوبر) پریڈنٹ دلن نے اعلان کیا ہے کہ اس نے کسی طاقت سے براہ راست صلح کے معاہدے پر گفتگو نہیں کی

پروٹسٹ آرمی کا دو لاکھ نقصان جان (لندن ۱۳۔ اکتوبر) بیان کیا جاتا ہے کہ پروٹسٹ آرمی کے نقصانات کی ۳۵ دین تہرت شائع ہو گئی ہے جس میں ۱۹۷۳ ہلاک ۲۱۸۸ زخمی

ادہ ۱۲۲ گم ہوئے دہج میں۔ مزید براں سپاہ میں ۱۳۰۵۱ آدمی ہلاک اور ۶۶۲۵ زخمی ہوئے ہیں نیز ۴۵۴ آدمیوں کا نقصان میراتر کے متعلق شائع کیا ہے۔ لیکن تہرت مذکورہ

بوریوں۔ کن اور واٹبرگ کی رجمنٹوں کے نقصان کا کوئی پتہ نہیں چلتا۔ مزید براں اب ایک گیارہویں فرانسس پروٹسٹ آرمی کا کئی نقصان ۲ لاکھ گیارہ ہزار آدمی پر مشتمل

ہے

کئی کرسمس گڈز جائینگے۔ لارڈ کرڈن نے کل میرڈاٹر کی تے ہوئے کہا کہ یہ بالکل غلط ہے کہ آیا کرسمس تاک جنگ کا خاتمہ ہر جا شیکا سپاہ کے واپس انگلستان آئے تاک ایک کئی کئی کرسمس گڈز جائینگے جرمن آب و وز کشتیوں نے روسی کروڑوں غرق کر دیا۔ ہفتہ کے دن جرمن سبیرن ایگی کشتیوں سے گرفتار ہونے والے اسکرا پر حملہ کیا۔ جو ایک مشینہ پھیل پکڑنے والی کشتی کی تھی اسے تباہ ہوا سبیرن نے تار پیڈو کشتی کو اپنا نشان بنایا

پیرس پر اور چھ گولے پھینکے گئے۔ لندن ۱۳۔ اکتوبر شام آج ایک ہوائی جہاز نے چھ گولے پھینکے۔ پرنچ فرانسیسی جہازوں نے اس کا قنائب کیا پیرس میں حفاظت کی غرض سے ایک آٹھ جیش تیار کیا جا رہا ہے

فرانس کے دو شہروں کا صفایا۔ لندن ۱۳۔ اکتوبر گذشتہ دو ہفتہ کی شدید جنگ میں فرانس کے دو شہروں کا بالکل صفایا ہو گیا ہے۔ یعنی البرٹ کھنڈروں کا ڈھیر چھایا ہے اور رائے صفحہ ہستی سے معدوم ہو گیا ہے۔ لاسینی دشمن کا آخری قتلہ تھا

# ہندوستان

گوردت گھگھ کی گرفتاری کے لٹو انعام۔ انیکر جنرل پلس بنگال نے جہاز کما گانا مارو کے مسافروں کے سرغا گوردت گھگھ کی گرفتاری کے لئے ایک ہزار روپے کا انعام مشہر کیا گیا ہے

دہلی کے مقدمہ سازش میں ایمل۔ سنن جی مہلی سے امیر چند اودہ بہاری اور بال مکھن کی نہت مقدمہ سازش دہلی میں سزا موت کا جو فتوے صادر کیا ہے اسکے خلاف چیف کورٹ میں ایمل دائر کر دیا گیا ہے۔ مگر ہنوز تاریخ سماعت مقرر نہیں ہوئی سازش دہلی دماوہ آتشگیر کے مقدمہ کے دیگر ملزمین کی طرف سے اپنی چیف کورٹ میں ایمل دائر نہیں ہوا

کار تو سوں کی گرفتاری۔ کلکتہ میں افسران صینہ تحقیقات جرائم فوجداری نے ایک مکان پر چھاپہ مار کر ۳۳ ہزار کار تو س گرفتار کئے۔ خیال کیا جاتا ہے کہ میسرند و دند آئینڈ کیپنی کلکتہ کی حال میں جو بڑی چوری ہوئی تھی یہ اس کا ایک حصہ ہے

مدراس میں ہیضہ۔ جہاز ایڈن کے خوف کی وجہ سے اکثر مدراسی گرو ووز کے دیہات و قصبات میں جہاں ہیضہ پھیلا ہوا تھا چلے گئے وہاں واپس آئے پر ہیضہ بھی ساتھ لیتے آئے۔ انکی وجہ سے مدراس میں پچھلے چند دنوں سے ہیضہ کی دائرہ آتش اور

۱۳۔ اکتوبر ۱۹۴۷ء

# بسم اللہ الرحمن الرحیم الفضل

قادیان دارالامان - ۱۸ - اکتوبر ۱۹۱۷ء

## غیر مسلموں کو اسلام میں کیونکر داخل کیا جائے

(۱)

یہودیوں اور مسلمانوں کے دروازے غیر قوموں کیسے بند ہیں۔ یہ دونوں اور اس طرز کی قومیں غیروں کو اپنے میں شامل کرنے سے منع کیا کرتی ہیں۔ لیکن اسلام جس کا لانا والا مقدس رسول رحمت للعالمین کہلایا۔ تمام جہان کی متفرق قوموں کو ایک نقطہ توحید پر جمع کرنے کا اعلان کیا۔ اور ما اذ مسلتک الا کافۃ للناس اور قل یا ایھا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً کی صدا اکناف عالم میں پھیلا دی گئی۔ اس کی دیکھی ایک حدیث العہد فرقہ ہے جو اپنے عقائد میں پختہ دینانہ جی کا پیرو ہے۔ اس نے شہی کا طریق ایجاد کیا نصاریٰ کے مقتدانے بھی بنی اسرائیل کی کھوئی ہوئی بھیڑوں کے جمع کرنے کے لئے آیا ہوں۔ اور اپنے موتی سوروں کے آنگے نہ ڈالو کارشاد سُنایا۔ مگر بعد میں بعض بہادر یوں نے انجیل کے اس حکم کے خلاف دوسروں کو اپنے اندر جذب کرنے کا سامان شروع کر دیا۔ ان ہر دو قوموں میں اپنے مذہب کے اندر داخل کرنے کے لئے چند رسوم ہیں۔ عیسائی گرجا میں ادا کرتے ہیں۔ اور آریہ سماج والے اپنے مندر میں۔ ہتھمہ کا طریق بھی عجیب اور شہی کا اس سے بھی غریب۔ لیکن اسلام ہاں سچے اسلام میں اس قسم کی کوئی بات نہیں ہر شخص لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھ کر اپنے اسلام کا اعلان کرتا ہے۔ اور صلوٰۃ و زکوٰۃ ادا کر کے اخوانتائی الدین ہو سکتا ہے۔ ہونے کے لئے توہیت سی رقم در کا ہے۔ ہتھمہ پانے کے واسطے بہت سامان کرنا پڑتا ہے۔ لیکن اسلام پانے کے لئے تو اس قسم کی کوئی غیر ضروری بات اور کوئی مالی خرچ نہیں ہے۔ ہمارے بعض ملاؤں نے بھی ان قوموں سے متاثر ہو کر بعض رسوم نکال لیں۔ لیکن ہر صدی کے سر پر محمد پھر جو ہمیں کے سرے پر بنی نے اگر اسلام کے اصل چہرہ کو نمایاں نہیں

ادراں رسوم کا قطع قمع کر دیا اور صاف دیکھا اسلام جماعت متحدہ میں رولع پذیر ہوا چنانچہ اس کی شریعت حضرت خلیفہ ثانی نے دیکھیوں کے سامنے ان الفاظ میں کی کہ اسلام کے معنی فرما کر دینا۔ اپنی تمام خواہشوں۔ آرزوں۔ خیالوں اور عقیدوں۔ التجاؤں۔ تمناؤں کو اللہ تعالیٰ کے حضور قربان کر دینا اور یہ اقرار صلح کرنا کہ اب جو کچھ حضور کا حکم ہے وہی میں کر دوں گا۔ وہی عقیدہ رکھوں گا۔ میرا اپنا کچھ نہیں ہوگا۔ ہر قول۔ فعل۔ حرکت۔ سکون میں حضور ہی کی رضا مندی کا طالب رہوں گا۔ اگر دنیا میں کچھ ایسے لوگ جو ہاتھ سینہ پر باندھ کر اپنی تیا ز مندی کا اظہار کرتے ہیں تو میں بھی حاضر ہوں (قیام) اگر ایسے آدمی ہیں جو جھاک کر کسی کی تعظیم بجالاتے ہیں تو میں یہ بھی بجالانا ہوں (رکوع) اگر ایسے بھی ہیں جو ٹھوڑیوں کے بل کر کر اپنی اطاعت کا ثبوت دیتے ہیں تو میں بھی آپکے آستانہ پر گرتا ہوں (سجدہ) اگر گھٹنوں کے بل بیٹھ کر عرض کرنے کا طریق ہے تو میں اس طرح بھی دعا مانگتا ہوں (قعدہ) غرض تمام اقوام عالم میں جو طریقہ بھی عبادت اور اظہار فریاد واری کا ہے ان سب کی جامع نام ہے پھر مسلم اپنے مال کا خاص خداوند کے حضور پیش کرتا ہے یہ ثبوت دینے کے لئے کہ میں تیری رضا مندی کی طلب میں اپنا مال چھوڑ دینے کے لئے تیار ہوں (ذکوٰۃ) پھر وہ روز رکھ کر یہ بتاتا ہے کہ حرام اشیاء تو بڑا تہ مضر ہیں۔ ان سے تو رک جانا کوئی بڑی بات نہیں۔ میں حلال اشیاء کو بھی تیری راہ میں چھوڑنے کے لئے حاضر ہوں۔ بلکہ اپنی بی بی کو کہ اس کے بقا رسل کا موجب ہے اپنے کھانے کو کہ اس کے بقا حیات کا سبب ہے چھوڑ کر دکھا دیتا ہے اور پھر راتوں کو جاگتا ہے اور یہ عرض کرتا ہے کہ مولیٰ میں تیرے لئے اپنی نیند اپنا آرام سب چھوڑتا ہوں۔ پھر مسلم اس سے بھی ترقی کرتا ہے۔ اور اپنے خویش و اقارب اپنے وطن کو بھی چھوڑ دیتا ہے۔ اور ایسی حالت میں کہ نہ سر پر دستار نہ پاؤں میں جو تار کفن باندھے در محبوب پر حاضر ہوتا ہے اور یہ ثابت کرتا ہے کہ میں جو کچھ مسلم ہوں اس لئے وقت پڑنے پر اپنے خویش۔ اپنا وقت اپنا ذریعہ آمد اپنا وطن کیا جانے تک دینے کو تیار ہوں یہ تو ہے علی اسلام۔ گویا جو مسلم ہونا چاہے۔ اسے اپنا ان اعمال سے اپنی فریاد واری کا ثبوت دینا چاہیے۔ اور عقیدہ کے لحاظ یہ بات ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ

کی توحید اور اس کے معبود برحق ہونے پر ایمان لا۔ کامل محبت اور کامل فریاد واری اور کامل تعظیم اور کسی کی نہ کرے سوا اس کے جو اپنی صفات اپنے افعال میں بگاتا ہے۔ یہاں تک کہ وہ قائم کمالات نبوت۔ قائم کمالات انسانیت۔ جو تمام مخلوقات عالم میں اشرف و ممتاز اور بادی اور بہر خلاق ہے۔ اسے بھی اس خفات بگاتا صفات کا ایک بندہ ہی سمجھتا ہوں۔ اشھدان لا الہ الا اللہ کے ساتھ و اشھدان محمد آ عبد و رسولہ کوئی الگ بات نہیں بلکہ یہ اس توحید کی تکمیل کے لئے ہے کسی بندہ سے دعا یا بغیر جو درسا ان اس سے طلب عبادت کی اجازت نہیں اور نہ خدا کے حکم کے بغیر کسی کی اطاعت و فریاد واری جائز ہے۔ اگر ہم رسول کی اطاعت کرتے ہیں تو اس لئے کہ اللہ نے میں محمد یا کہ اطیعوا الرسول۔ اگر ہم بادشاہ کی فریاد واری کرتے ہیں تو اس واسطے کہ خدا نے میں ایسا حکم کیا ہے۔ پس اسلام میں ہم پرستی کی مطلق اجازت نہیں اور کامل توحید و خدا پرستی صرف اسلام میں ہے۔ دعویٰ تو اور قومیں بھی کرتی ہیں مگر جہان کا یہ دعویٰ عمل میں آتا ہے تو ان کا بلودہ پن ظاہر ہو جاتا ہے۔ عیسائی خدا کو ایک بتاتے ہیں۔ مگر ایک تین۔ تین ایک کا مسئلہ ساتھ ہے ہندو ۳۳۳ کوڑ دیتا یا مادہ و روح کی قدامت مانتے ہیں اور پھر خدا جانتے کہ کس منہ سے کہتے ہیں کہ خدا ایک ہے۔ یہودی ایک خدا کے قائل مگر اپنے اجار و رہبان کو وہ عزت دیتے ہیں جو خالص اللہ تعالیٰ کا حق ہے۔ پس اصل توحید صرف اسلام میں ہے۔ کیونکہ اس میں اللہ کے سوا کسی کی فریاد واری ہی نہیں اور جس کی ہے صرف اس کے حکم سے نہ کہ بالاصالہ۔ پھر اس زمانہ میں اسلام لا اور نئے کے لئے سب بڑی شرط یہ ہے کہ جو خدا کا مور اور نبی اس زمانہ میں ظاہر ہوا ہے۔ اس پر ایمان لایا جاوے۔ وہ مسیح و مہدی کا لقب پا کر اسلام میں جو فعلیاں ملا دی گئی تھیں انکو نکلنے اور دوسرے مذہب پر رجعت پوری کرنے اور انہیں اسلام کی طرف رہنمائی کرنے کے لئے آیا ہر صدی کے سر پر ایسے مجدد آتے رہے ہیں جو اسلام کا اصل چہرہ دکھائیں مگر جو وہیں صدی کے لئے ایک نبی کا وہ وہ تھا وہ بھی پورا ہو گیا۔ مسیح نے بھی اپنی دوبارہ آمد کی پیشگوئی کی تھی (اور یہ پیشگوئی اسی طرح پوری ہوتی تھی جس طرح الیاس کی آمد تائی یوحنا کے ظہور میں پوری ہوئی) اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہی اپنی دوسری بعثت کی خبر دی۔ پس اس پر ایمان لانا ہی شرط اسلام میں ہے۔ ان باتوں کو سن کر دو عیسائیوں نے آنا و صدقہ مانگا کہا اور اپنے و عافرائی۔ ہم نے یہ نمونہ دکھایا ہے تاکہ مبلغین پر

وہاں جو کچھ لکھا ہے وہ سب سچا ہے

# وہبتشرا برسول یاتی من بعد اسمہ احمد تصدیق اپنی

## مسئلہ بروز اور تناخ (تبراً)

(از میاں محمد سعید صاحب سمدی لاہور)

دنیا میں کون ہے جو نہیں جانتا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تناخ کے رد میں صد ہا صفحے لکھے ہیں اور بڑے زور و الفاظ اور دلائل قاطعہ و براہین سیرہ سے ثابت کیا ہے کہ تناخ بالکل باطل ہے۔ لیکن بااہنہ لاہور سے کسی شخص پریش نامی نے ایک ٹریکٹ بنام "سند بروز اور دعوی رسالت" شائع کیا ہے۔ جس میں اس نے بغیر کسی سند شرعی یا حوالہ کتب مسیح موعود محض افزا کے طور پر لوگوں کو سلسلہ احمدیہ سے بدلنے کرنے کے لئے بروز کو تناخ سے تعبیر کر کے کہا ہے۔ کہ گویا احمدی لوگ حضرت مسیح موعود کو اس طرح کا بروز محمد صلی اللہ علیہ وسلم ملتے ہیں۔ کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی قبر مبارک سے باہر تشریف لاکر قادیان میں رونق افروز ہوئے ہیں اور مرزا صاحب سے چولہا بدلا ہے یا یہ کہ انجیل کی رُوح مبارک مرزا صاحب کے جسم میں حلول کر گئی ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ سو ہم اس کا جواب مختصر الفاظ میں یہ دیتے ہیں کہ لعنت اللہ علی الکاذبین کیونکہ احمدی لوگ ہرگز ہرگز ایسا عقیدہ نہیں رکھتے اور سچے دل سے تناخ کے منکر ہیں۔ اور بعض افزا ہے۔ جو میاں پریش نامی نے ہم پر باندھا ہے۔ اور اگر یہ کہا جاوے کہ میاں پریش صاحب کی عقل و فہم میں بروز تناخ ہی نظر آتا ہے۔ تو پھر میاں پریش صاحب کے لئے بدیں عقل و دانش بیاہر گیت والا مصرع ٹھیک مناسب حال ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کے عجیب اسرار سے ایک بروز کا مسئلہ ہے۔ جس کا ذکر خدا تعالیٰ کی پاک کتابوں میں پایا جاتا ہے۔ اور اس کا انکار ایسا خطرناک ہے کہ اس سے اسلام ہی ہاتھ سے جاتا ہے۔ تمام ربانی کتابیں مسیح بروز کی قائل ہیں۔ خود حضرت مسیح نے یوحنا کو ایسا مقرر کر کے بروز کی تعلیم کھائی۔ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ہمدی کو اسمہ کا اسمہ ویدفن بھی فی قبری کا مصداق بنا کر اس مسئلہ کی بہت ہی تائید کی۔ اس لئے اس کا انکار درحقیقت

سخت جہالت اور نادانی ہے جس سے خطرہ سلب ایمان ہر حدیثوں میں صاف لکھا ہے کہ ہمدی موعود قَلَق اور خلق میں ہرگز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہو گا اور اس کا اسم آنجانب کے اسم کے مطابق ہو گا۔ پس ایک زبردست قرینہ اس امر کا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمدی آخر الزما کو اپنا بروز بیان فرمانا چاہتے ہیں۔ کیونکہ بروز کی حقیقت سوائے اسکے کچھ نہیں کہ روحانیت کے تعلق کے لحاظ سے شخص مورد بروز صاحب بروز سے نکلا ہوا ہو۔ اور نزل سے باہمی کشش اور باہمی تعلق درمیان ہو یعنی یہ کہ مورد بروز فرزندوں کی طرح صاحب بروز کا وارث ہے اس کے علم کا وارث۔ اسکی روحانیت کا وارث۔ اسکے نام کا وارث۔ اسکے خلق کا وارث۔ اور ہر ایک پہلو سے اپنی اندر صاحب بروز کی تصویر دکھا دے اور اس معنوں کا مصداق ہو کہ "من تو شدم تو من شدی۔ من تن شدم تو جہاں شدی۔ تا کس نہ گوید بعد از من دیگرم تو دیگری" پس ہر ایک عقلمند سمجھ سکتا ہے کہ مندرجہ بالا تعریف کی رو سے بروز کو تناخ سے کیا تعلق ہو غور کا مقام ہے کہ ایک ہی روح کا مختلف شکلوں میں مختلف اوصاف کے ساتھ ظاہر ہونا تناخ کہلاتا ہے لیکن دو مختلف وجودوں کا روحانیت کے تعلق کے لحاظ سے ایک ہی رنگ اور خوبو میں ظاہر ہونا بروز کہلاتا ہے۔ پس بروز درحقیقت تناخ کا رد ہے۔ کیونکہ بروزی صورت یا مورد بروز صاحب بروز سے وجودی لحاظ سے الگ ہوتا ہے۔ ہاں ذاتی حقیقت کی رو سے کہہ سکتے ہیں کہ مورد بروز صاحب بروز میں سے نکلا ہوا ہوتا ہے۔ اور اسی کی رُوح کا روپ ہوتا ہے لیکن تناخ بروز کے بالکل مخالف ہے۔ کیونکہ مانا گیا ہے کہ تناخ میں ایک ہی رُوح مختلف شکلیں بدل کر دنیا میں ظہور کرتی ہے جو ہمارے عقائد کی رو سے بالکل غلط ہے پس بروز کو تناخ سمجھنا ایک خطرناک غلطی ہے۔ جس کے مرتجب سوائے بروز الاشیاء کے اور کوئی نہیں ہو سکتے اور بروز کی فلاسفی یہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے ہر ایک چیز کو ایسی طرز سے بنایا ہے جو اس کی توحید پر دلالت کرے۔ اسی وجہ سے خداوند کریم نے تمام عناصر اور اجرام فلکی گولوں شکل میں پیدا کیا ہے۔ کیونکہ گول چیز کو جہات اور پہلو نہیں اس لئے وہ وحدت کو مناسب رکھتی ہے۔ اسی طرح خلقت

بنی آدم اپنی وضع میں دوری صورت پر واقع ہوئی ہے تاودرت خلق کا نارت پر دلالت کرے تو ان سے لازم آیا کہ آخری نقاط خلقت بنی آدم کے نقاط اولے سے قریب تر واقع ہوں اور اپنی ظہور اور بروز میں اپنی کی طرف رجوع کریں اور یہی وہ بات ہے جس کو دوسرے نقطوں میں رجعت بروز ہی کہتے ہیں۔ الغرض خدا نے علیم و حکیم نے وضع دنیا دوری رکھی ہے یعنی بعض نفوس بعض کا مشابہ ہوتے ہیں۔ رنگ نیکوں کے مشابہ اور بد بدوں کے مشابہ مگر بااہنہ۔ امر مخفی ہوتا ہے اور زور شور سے ظاہر نہیں ہوتا لیکن آخری زمانہ کے لئے خدا نے مقرر کیا ہوا تھا کہ ایک عام رجعت کا زمانہ ہو گا۔ جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ و حرام علی فریقہ اہلکناھا انھم لا یوجون حتی اذا فخت یا جوج و ما جوج ہم من کل صمد پ بینہ سلون ان آیات کریمہ کا یہ مشاہد ہے کہ جو لوگ ہلاک ہو گئے اور دنیا سے اٹھائے گئے۔ ان پر حرام ہے کہ پھر دنیا میں آویں۔ ان یا جوج یا جوج کے وقت میں ایک طور سے رجعت ہوگی۔ یعنی گذشتہ لوگ جو مر چکے ہیں۔ ان کے ساتھ یا جوج یا جوج کے زمانہ کے لوگ ایسی اتم اور اکمل مشابہت پیدا کریں گے کہ گویا وہی آگئے اسی بنا پر اس زمانہ کے علماء کا نام یہود رکھا گیا۔ اور محمدی مسیح کا نام ابن مریم رکھا گیا۔ اور پھر اسی خاتم الخلق کا نام باعتبار ظہور میں صفات محمدیہ کے فخر اور احقر رکھا گیا۔ اور سوال اور نبی کہا گیا اور آدم سے لے کر اخیر تک تمام انبیاء کے نام دئے گئے جیسا کہ آیات مملوہ بالا میں وعدہ دیا گیا ہے وہ دہرہ رجعت پورا ہو جائے۔ اور سورہ فاتحہ سے بھی التزامی طور پر بات نکلتی ہے کہ مسلمانوں میں سے منعم علیہم بھی ہونگے۔ انبیاء گذشتہ کے وارث ہونگے۔ اور نیز مغضوب علیہم بھی۔ یعنی یہودی ہونگے پس تمام نبیوں کے نزدیک زمانہ یا جوج یا جوج زمانہ رجعت کہلاتا ہے۔ لیکن یاد رہے کہ وہ زمانہ رجعت حقیقی کا زمانہ نہ ہوگا بلکہ باعتبار ظہور میں صفات اور اتم اور اکمل مشابہت کے وہ زمانہ رجعت بروز ہی کا ہوگا

جس حالت میں حدیثوں سے ثابت ہے کہ اسی اُمت میں یہود پیدا ہونگے۔ اور اسی اُمت کے مسلمان بوجہ اتم اور اکمل مشابہت حاصل کر نیچے یہودی کہلائیے گئے تو اب سوچو کا مقام ہے کہ مسلمان لوگ ایسے یہودی کیونکر بن سکتے۔ جب تک اعمی بروز ہی طور سے مسیح موعود پیدا نہ ہو اور اسکی مخالفت کریں۔ کیونکہ مسلمانوں کا یہود ہونا رجعت بروز ہی ہے۔



# عالمگیر جنگ کے بعض تفصیلی حالات

## روس اور آسٹریا کے مابین صلح کی تجاویز

ذیل کامنتوں ڈیلی کرائیجبل سے ناظرین کی دلچسپی کے لئے درج کیا جاتا ہے جس سے روس اور آسٹریا کے درمیان صلح پر خیالات کا پتہ چلتا ہے۔

”کویراڈیلا سیرا“ سے یہ معلوم ہوا ہے کہ آسٹریا ہنگری اور روس کے درمیان ابتدائی تدابیر مصالحت عمل میں لائی جا رہی ہیں۔ یہ مانا گیا ہے کہ شہنشاہ فرانس جوزف کو امید ہے کہ انگلستان اس امر میں کوئی پیچیدہ روک نہ پیدا کرے گا۔ کیونکہ قطع نظر اس دلی دوستی کے جس نے اینگلو آسٹریا تعلقات کو تیز کر دیا ہے۔ اس بات کے یقین کرنے کے لئے قوی وجوہات ہیں کہ درحقیقت انگلستان کی یہ آرزو ہے کہ سلطنت آسٹریا۔ ہنگری برقرار رہے۔

یہاں سے سننے کے کچھ عبارت کاٹ دی ہے وہ مقاصد جو ان ابتدائی تدابیر کو عمل میں لانے پر مجبور کر رہے ہیں۔ ان کا پتہ وائسٹا میں جو اہم کئے جذبات کی ظاہر کشیدگی سے چلتا ہے۔ جہاں پر بغاوتیں گنگائیاں اتر چکی ہیں اور پوسیمیا میں تو خصوصاً باغیانہ علامات پائے جاتے ہیں اس کو علاوہ خط و کتابت کر نیوالے بھی اسپر زور دیتے ہیں۔ کہ فرانس نے ہمیشہ سے آسٹریا کا خاص لحاظ رکھا ہے۔ فرانسیسی مدیر اس بغض و عناد کو نبھانے میں ہوشیار رہے ہیں جو پریشیا کے تجربے خلاف دائنہ کے پولیٹیکل حلقوں میں پھیلا ہوا تھا وہ ہرگز اس امر کے خلاف آواز نہ اٹھائیں گے۔ اگر تینوں متحدہ سلطنتیں آسٹریا کو جو نقصان آسٹریا اور روسی فتوحات پہنچا ہے۔ اس کی تلافی سالیسیا کے واپس دلانے اور یورپا کو تازہ حکومت آسٹریا ہنگری میں شامل کرنے سے کر دیں۔“

سالیسیا موجودہ حالت میں جرمنی کا ایک صوبہ ہے یہ ملک آسٹریا کی شمال مغربی سرحد پر واقع ہے۔ اور اپنی زرخیزی اور معدنی پیداوار کے لحاظ سے مشہور ہے۔ یہ ملک پہلے سلطنت آسٹریا کا حصہ تھا۔ لیکن ۱۸۶۰ء میں جب چارلس نیشٹم شہنشاہ آسٹریا نے وفات پائی۔ تو اس وقت اسے فریڈرک

دی گریٹ موجودہ قیصر جرمنی کے ایک بزرگ نے جرمنی طاقت میں شامل کر لیا۔ اسکی کیفیت اس طرح ہے کہ شہنشاہ آسٹریا چارلس نیشٹم کے کوئی نرینہ اولاد نہ تھی۔ اس لئے اس تمام تاجداران یورپ کو اس بات پر رضامند کیا۔ کہ اس کے بعد اس کی اکلوتی بیٹی میریا تھیسیرا اس کے تاج و تخت کی وارث ہو۔ اس کی زندگی میں تمام فرماںروایان یورپ نے اس امر کو بخوشی مان لیا۔ لیکن شہنشاہ مذکور کی آنکھ بند ہوتے ہی جرمنی۔ روس۔ فرانس اور سپین پر توسیع ملکی کی طرح غلبہ آئی۔ اور انھوں نے جسے کس لڑائی کی سلطنت کو بائٹا چاہا نام اپنی اپنی حد و حد سے حملہ آور ہوئے یہ لڑائی دجوار آف آسٹریا سیکشن کے نام سے موسوم ہے (سالہا سال تک جاری رہی۔ انگلستان اپنے دعوہ پر قائم رہا اور اس نے اس جنگ میں میریا تھیسیرا کا ساتھ دیا۔ لیکن آخر کار عہد نامہ پر اس جنگ کا خاتمہ ہوا۔ جس کی رو سے یہ قرار پایا کہ سالیسیا کا صوبہ جرمنی کے زبردست فریڈرک فریڈرک اعظم کو دیدیا جائے چنانچہ اس وقت سے یہ ملک جرمنی کے قبضہ میں ہے۔ اب چونکہ روس انگلستان اور فرانس جرمنی کی تباہی کے درپے ہیں اور انہیں آسٹریا کی سلطنت کا قیام منظور ہے اس لئے وہ سالیسیا واپس دلانے کے علاوہ جرمنی کا حصہ یورپ بھی سلطنت آسٹریا میں شامل کرنے کا خیال رکھتے ہیں۔“

مگر حقیقت بدترین آسٹریا ہنگری کو یہ محسوس ہونا چاہیے کہ انگلستان اور فرانس نے اپنے ملکی کے متعلق فیاضی کا برتاؤ ظاہر کیا ہے۔ کیونکہ فرانس اور انگلستان نے اپنے بیڑے کو بچھڑا دیا اور آسٹریا کے خلاف استعمال نہیں کیا اگرچہ فرانس اور برطانیہ کلاں جرمنی کے دونوں ہیڈز کے غرور کو توڑنا چاہتے ہیں۔ لیکن پھر بھی وہ آسٹریا کو مہلک خطرہ پہنچانے میں متامل ہے ہیں۔ ان کا (بدترین فرانس) یہ بھی خیال ہے کہ روس کا اہل مقصد بھی جرمنی کو تباہی کرنا ہے۔ آسٹریا کو جو روس نے سخت زخمیں پہنچائی ہیں وہ ایک جنگی مصلحت ہے جس سے وہ یقینی طور پر جرمنی کو کچل ڈالنے کے لئے کھلا کھلا ہاتھ چلائے۔“

**بدریغہ اعلان اہل آسٹریا ہنگری سے روس کا وعدہ**  
بج فریڈرک گریٹ  
ڈیوک ٹخن ذیل کی اپیل آسٹریا کی بڑی بڑی اقوام کی نو زبانوں میں ترجمہ کر کے مفتوح اضلاع میں بھیجی گئی ہے۔ آسٹریا ہنگری کے رہنے والوں اور حکومت دانستانے

روس کے خلاف لڑائی کی ہے۔ اسکی وجہ یہ تھی کہ یہ عظیم سلطنت جو ہمیشہ سے خیر خواہ رہی ہے بے ضرر سرودیا کا ساتھ نہ چھوڑ سکتی تھی اور اسکی فلامی کو برداشت نہ کر سکتی تھی۔ آسٹریا ہنگری کے لوگو! میں آسٹریا ہنگری کے علاقہ میں داخل ہوتا ہوا آزار اعظم کے نام پر اس امر کا اعلان کرتا ہوں کہ سلطنت روس نے جو اکثر دفعہ اپنی رعایا کا خون گرایا ہے اسکی اصلی غرض یہی رہی ہے کہ وہ دیگر اقوام کو غیر کی تابعی سے آزاد کرے اور عدل و انصاف پھر کمال ہو جائے۔

مے باشندگان آسٹریا و ہنگری روس تمہارے لئے یہی آزادی لایا ہے۔ اور تمہاری قومی امیدیں اسی کے زیر اثر برآ سکتی ہیں۔ اتنے بڑے عرصہ میں حکومت آسٹریا ہنگری نے تمہارے درمیان تفاق اور عناد کا بیج بویا ہے۔ کیونکہ ایسے خوب معلوم ہے کہ اس سلطنت کی بنیاد ہی بین القوامی جھگڑوں اور نا اتفاقی پر ہے۔ اسکے برخلاف روس کا بیڑا ہے کہ وہ تمہیں اس قابل بنا دے کہ تم میں سے ہر ایک نشوونما پائے۔ اور اقبال مند بن جائے۔ اور اس کی ذیلی خواہش ہے کہ تمہارے آباء اجداد کی پیش بہادری اور اثرت تمہارا مذہب اور تمہاری زبان کو برقرار رکھا جائے۔ اور اس کا یہ دلی نشار ہے۔ کہ تم میں سے ہر ایک کو اپنے دوسرے ہونٹوں کے ساتھ مل جل کر امن سے رہنے اور اپنے ہمسایہ سے ایک ہو کر رہنے کی اجازت دی جائے اور اسکے قومی حقوق کی نگہداشت کیجاوے۔

یہ یقین ہونے پر کہ تم سب اس مقصد کے حاصل کرنے میں اپنی پوری پوری طاقت سے میری مدد کرو گے۔ میں آپ سے درخواست کرتا ہوں کہ آپ روسی افواج کا استقبال کریں جو آپ کی سچی خیر خواہ ہیں۔ اور آپ کی خیالی خواہشات کے حصول کے لئے لڑ رہی ہیں  
(دستخط) ٹخن کمانڈر انچیف روس

**درخواست دعا**  
احباب محمد عبداللطیف صاحب بٹالوی کیسٹے دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں ہر طرح کی مشکلات سے نجات دے دیں۔

**جوازہ غائب**  
محمد نويس فرزند محمد يوسف ضلع کٹک فوت ہو گئے ہیں۔ ان کا جوازہ غائب پڑھ دین۔

# ستیارتھ پر کاشکی حقیقت

## نذہبی دنیا میں

ایک آریہ اخبار نے دنیا کی مذہبی کتب میں ستیارتھ پر کاش کا اعلیٰ درجہ ثابت کر سکی کہ جس سے ہرگز دیگر مذاہب کے مذاہب کے اسلام پر بالکل غلط اور بے سربا اور اہم لگاؤ نہیں ہے۔ کتب پر کاش کے ہرگز لوگ اپنے آپ کو پیر نہیں بنا گئے اور دنیا کو انہوں کی طرح اپنے پیچھے لاسنے کی غلطی نہیں بلکہ شریعت کے مرتکب ہوتے ہی اس زمانہ میں جبکہ ویدک سویر اپنی آپ ذات کے ساتھ سمجھتا تھا اسکل کی مانند گوروں کی گوروں یا خلیفوں کی خلفائیں معنی نہ تھیں۔ دہم میں سفارش یا شفاعت کا مسئلہ لوگوں کو معلوم نہ تھا اور لوگ پیسہ خرچ کر کے اپنے پاپ یا گناہ بخٹوانے کے غلط اور نقصان دہ خیال سے بالاتر تھے۔ ان ناواجب اور غلط اور لوگوں کو غلطی میں ڈالنے والے خیالات کے اظہار سے آریہ اخبار کی یہ غرض ہے کہ وہ خدا کی پرستش کو ستیارتھ پر کاش کا بتایا ہوا مسئلہ اور ذکر اور یہ ثابت کر سکے باقی مذاہب میں اس مسئلہ کا وجود نہیں لیکن ایک مذہبی کتاب کو دوسری مذہبی کتابوں سے افضل اور اعلیٰ ثابت کرنا یہ طریق نہیں ہے کہ اس کے مقابل میں بجا کے دوسرے مذاہب کی مسلمہ کتب کے خود غلط اور بے بنیاد حکایات کو رکھا جائے بلکہ ہر مذہب کے اپنی عقائد پر بحث ہونی چاہی ہے جو کہ اس مذہب کی ایسی کتاب میں درج ہو جس کو اس مذہب والے قابل عقیدہ سمجھتے ہوں کیا کوئی ثابت کر سکتا ہے کہ پریستی کا اثناء ہی قرآن کیم میں پایا جاتا ہے کیا کوئی بتا سکتا ہے کہ کسی ایسے پیامبر کا قرآن نے ذکر کیا ہے جس سے انہماک نہ لوگوں کو اپنی تقلید کو دانی ہو گیا کوئی دکھا سکتا ہے کہ قرآن شریف نے گنہگاروں اور بد کرداروں کی نجات کا باعث سفارش یا شفاعت کے مسئلہ کو غور سے دیکھا ہے کیا کوئی قرآن شریف سے یہ بات نکال سکتا ہے کہ صرف وہ پیسہ خرچ کر کے کوئی نجات پا سکتا ہے ان باتوں کو قرآن شریف سے ہرگز ہرگز کوئی ثابت نہیں کر سکتا تو پھر انکو مذہب اسلام کی طرف منسوب کرنا عقیدہ دہدہ دلیہ کی کام ہے۔ یہ الزام چلا اسلام پر لگائے گئے ہیں جو کچھ بالکل غلط اور بے بنیاد ہیں اور انکا اسلام میں خدا نے نہ ہی نہیں پایا گیا اسلئے ہمیں اسے متعلق کچھ سمجھنے کی ضرورت نہیں ہاں اگر

وہ ان الزام کی کوئی دلیل پیش کرنا تو اسکو مقبول اور مدلل جواب دیا جاتا لیکن موجودہ صورت میں وہ اس قابل نہیں ہے کہ ہم اس پر اور بے ثبوت اعتراضات کے باعث مخاطب ہوں۔ البتہ ستیارتھ پر کاش کی جس خوبی اور برتری کو ناپسند کر سیکے اور اس قدر ناگوار مانگ دو کی کوئی ایسی دلیل بتا سکتا ہے میں کہ اس آریہ مذہب کی برتری اور فوقیت ثابت نہیں ہوتی بلکہ اسلام کی حقانیت کی تصدیق ہوتی ہے۔ ستیارتھ پر کاش میں وحدانیت کی تعلیم کا پایا جانا اسلئے کہ کوئی فضیلت کی بات نہیں ہے۔ کچھ ہر ایک شخص جو اس مسئلہ کو ستیارتھ پر کاش کے وجود میں آنے سے پہلے بہت عرصہ پیشتر قرآن شریف میں نہایت شرح و بسط سے پانگڑی اور جو جانتا ہے کہ لا الہ الا اللہ کہنے کے سوا کوئی مسلمان مسلمان ہی نہیں ہے سکتا اور کوئی شخص اس عقیدہ کے اقرار کے بغیر اسلام میں شامل ہو سکتا ہے وہ اس مسئلہ کو ستیارتھ پر کاش میں ترجیح شدہ دیکھ کر اسلام کی بڑی بہاری صداقت کا اعتراف کرے گا اور اسکو یہ ماننا پڑے گا کہ وہ تو زمین جنکی المانی کتب سے غالی اور تمیز سے ہیں اور جو شروع سے اس عقیدہ کے خلاف کرتی آئی ہیں انکو اسلام کا یہ اصل ایما پسند آ گیا کہ اسکو اپنی مذہبی کتابوں میں داخل کر کے اس پر اترا ہی ہیں اور اسلام کی تعلیم کو مجبوراً انہیں صحیح اور درست کہنا پڑتا ہے اس وقت تا بلکہ ہم یہ دیکھ لیں کہ یہ سچا ہے جو ہر ایک دوسرے مذہب سے اپنی صداقت کا خراج وصول کر رہا ہے اور جہاں جہاں جا رہی وہاں کے غیر مذاہب والوں سے اپنی حقانیت کو ثابت کرنے کی بات کسی کو پوشیدہ نہیں کہ اسلام کے پھیلنے پر عیسائی ملکوں میں ہر مذہب فرقتے بجم لیکر کھلے طور پر نہ سہی مگر اپنی پیدائش سے یہ ثابت کر دیا کہ اسلام کی اس زبردست تعلیم کے سلسلے میں مسیحیت کے قدم نہ چمک سکتے تھے اور آخر اسلئے ایک مذہب اس عقیدہ کی پناہ لی اسی طرح جب اسلام نے ہندوستان میں اپنا قدم رکھا تو اس مادہ پرست ملک میں کوئی ایک ایسے فرقے کے لئے شروع ہوئے جو ایک خدا کی منادی کرنے لگے جس میں کا ایک آریہ فرقہ ہی ہے جو اسلام کی اس تعلیم پر ایسا دشمن ہے کہ اسکو صرف اپنی طرف ہی منسوب کرنا چاہتا ہے جو اسکی سعی لا حاصل کی کہ کچھ اگر کوئی انسان بت پرستی اور ۳۳ کروڑ دیوتاؤں کی قید سے آزاد ہو کر اس غلط عقیدہ کی نسبت اسلام کی تعلیم سے متاثر ہو کر تفرقت اور ناپسندیدگی کا اظہار کرتا ہے تو اس کی نسبت تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ اسلئے آریہ تقلید کا جو اپنی گردن سے اتار دینے اور بت

پرستی کے چھوڑ دینے میں جرأت دکھائی ہے اسکی یہ کہی نہیں ہو سکتا کہ ہم اسلئے خیالات کے مجموعہ کو جسے اسلئے دوسرے مذاہب کی تعلیم سے اخذ کیا ہے دوسری مذہبی کتابوں سے کچھ بھی نسبت سے سیکیں اگر نہایت دیا تھا صاحب نے بت پرستی کے خلاف اتنا زور نہیں دیا اور وہ اس فعل کی محنت ہے یہ تو یہ لکھی بات ہے کیونکہ انکی پرورش اور تربیت ایسے خاندان میں ہوئی تھی جس میں وہدا نیت مقفود اور بت پرستی۔ سنگ پرستی اور تصویر پرستی مانج تھی لیکن پنڈت صاحب کے یہ خیالات ایسے انکے نہیں ہیں کہ جنکو مذہبی دنیا میں خاص وقت کے قابل سمجھا جائے۔ انکی برتری اور فوقیت کا باعث سمجھے جائیں بلکہ یہ فضیلت اسی باعث پر ہمارے ہی حکما نام اسلام اور جس کی خوشہ چینی پنڈت صاحب نے کی ہے اگر اسلام کے سوا کوئی اور ایسا صحیح اور نصح تھا جس سے وحدت کا چشمہ بہوٹا کہ ہندوستان میں جاری ہو سکتا تھا۔ اگر اسلام کے پیدا کردہ جذبہ کے سوا اور کوئی جذبہ تھا جو بت پرستوں کو ہی بت شکنی پر آمادہ کر سکتا تھا اگر اسلام کے سوا کوئی اور ایسی طاقت تھی۔ جو خود تراشیدہ پتھروں کی تقدیس کو ریزہ ریزہ کر سکتی تھی تو کیا کوئی بتا سکتا ہے کہ اسلام کے ہند میں آنے سے پہلے وہ طاقت اور وہ جذبہ اور وہ کیا ہندوستان کی تاریخ اسلام کے آنے سے پہلے کوئی موصدا اور کوئی خدا پرست دکھا سکتی ہے ہرگز نہیں تو پھر یہ کس طرح درست ہو سکتا کہ اسلام کے آنے کے بعد دیگر مذاہب میں وحدانیت کے خیالات کی ترویج کو دیکھ کر انہیں اسلام سے اخذ کردہ دکھا جائے اگر آریہ صاحبان اسلام کے سوا کسی اور ذریعہ سے لینے دیدوں سے وحدانیت حاصل کر سکتے تو تو وہ تو لگے پاس ہمیشہ سے موجود تھے اور اسلام سے پیشتر کیوں نہ کوئی ستیارتھ پر کاش کی ایسی کتاب عدم وجود میں آگئی لیکن ہمارے پاس یہ ماننے کے لئے کافی وجوہ ہیں کہ دیدوں میں خالص خدا پرستی کی تعلیم نہیں ہے اور ہمارے اس عرصے کی تصدیق ہی آریہ اخبار نے بھی کر دی ہے۔ چنانچہ لکھتا ہے "لوگوں کو ایشور پرستی کی تعلیم دینے میں ستیارتھ پر کاش کا درجہ دنیا کی تمام مذہبی کتب سے بلند بلکہ بلند تر ہے" اس فقرے میں ایڈیٹر صاحب اخبار نے کور نے ستیارتھ پر کاش کو کسی مذہبی کتب پر فوقیت دی ہے دوسری مذہبی کتب پر توجیہ و تہنیت ثابت ہوگی تب ہی کوئی شخص مان سکیگا لیکن اس فقرہ سے دیدوں کی فضیلت پر ضرور پانی پھر گیا ہے کیونکہ دنیا کی مذہبی کتب میں وہ بھی شامل ہیں اور اگر یہ کہا

جائی کہ ستیارتہ پرکاش کی تعلیم ہی ویروں سے ہی اخذ کی گئی ہے اور کوئی نئی تعلیم نہیں اسلئے ویروں کی فضیلتیں کوئی کمی نہیں ہو سکتی تو ہم اس بات کے ماننے کے لئے ہی تہی تیار ہیں جبکہ اسکا کوئی یقینی اور میری ثبوت دیا جائے کہ دریا ایک خدا کی پرستش کی طرف بلاتے ہیں ہم یہ ماننے کے لئے ہرگز تیار نہیں ہیں کہ ہڈت صاحب نے وحدانیت کا ایسا مسئلہ دیا دیکھا ہے جو بیشتر کسی مذہب میں نہ پایا جاتا تھا کیونکہ ہم سچے نابت کر آئے ہیں کہ یہ اسلام سے حاصل کیا ہوا مسئلہ ہے مالم ہم یہ بتا جیتے ہیں کہ آریہ صاحبان کو جس مذہب پر ناز ہے اسکی مذہبی کتابوں میں شروع سے آخر تک بت پرستی کی تعلیم پھری پڑی ہے چنانچہ ویروں میں دایو اگنی برہما - اندرو وغیرہ کئی لیکٹاموں کے دیوتاؤں اور ریشوں کو وہی اختیارات حصے گئے ہیں جو کہ صرف خدا تعالیٰ کے ہی قبضہ قدرت میں ہیں اور یہی وجہ ہے کہ پیڑت دیوتا صاحب نے ان ناموں کی نہایت ریکٹ تاویل کر کے ان سے خدا کی ہستی کو ثابت کر سکی کوشش کی ہے چنانچہ جبے یوتاؤں کے دلدادوں نے ایک بار اور درست سوال پیش کیا کہ آپ خدا پرستی کی تعلیم ویروں سے کس طرح نکالتے ہیں۔ وراث وغیرہ ناموں سے ایشور مراد نہیں لینا چاہیے بلکہ ان دیوتاؤں کی طرف اشارہ سمجھنا چاہیے کیونکہ یہ تمام دیوتا مشہور و معروف ہیں اور فضیلت رکھنے والے ہیں اسلئے انکے ناموں سے انکے ہی مراد لینے چاہئیں۔ تو اس کے جواب میں ہڈ صاحب فرماتے ہیں کہ ان دیوتا مشہور و معروف تھے تو کیا پر مشورہ مشہور ہی اور کہا اس سے ہی زیادہ فضیلت رکھنے والا کوئی ہو سکتا ہے اگر نہیں ہے تو یہ ان ناموں پر مشورہ کا مفہوم کیوں نہ سمجھنا چاہئے جب یہ دیوتا مشہور و معروف نہیں اور نہ کوئی اسکے برابر ہو سکتا ہے اس شخصیت کو کہہ سیکے اسلئے تمہارا یہ قول کہ دیوتا کی پرستش کوئی نہ کی جائی درست نہیں ہے کیونکہ تم وراث وغیرہ ناموں سے مشہور و معروف اور پرانوں سے ثابت اور برعکاس وغیرہ کو چہر کرنا ممکن اور غیر موجود ویتا کے معنی لینے کی کوشش کرتے ہو اس میں کوئی ہی دلیل یا ثبوت نہیں ہے و ستیارتہ پرکاش صحیح ۲ از حوالہ اخبار امت (ہڈت صاحب کے اس جواب کو پڑھ کر صاحب عقل انان معلوم کر سکتا ہے کہ یہ کھانسیگ دوست اور معقول ہے آپ فرماتے ہیں ان ناموں پر مشورہ کا مفہوم کیوں نہ سمجھنا چاہیے کیونکہ یہ مشہور و معروف ناموں کے ناموں سے جسکا پرستش کو ہندو کتب ثابت کرتی ہیں اور جو ان وقت میں

انہی ناموں کو دنیا میں موجود ہے خدا کا مفہوم سمجھ لیتا ایک ایسی بات ہے جو کوئی ہی قبول نہیں کر سکتا کیونکہ یہ تو ہڈت صاحب کا اسی قسم کا جواب ہے کہ ایک آدمی جسکا نام سچان ہو اس کے متعلق کوئی کچھ کہنے سے بچو فلان بات کہی تھی تو دوسرا شخص کہہ کر کہتا ہے یہ خدا کا نام نہیں ہے جبکہ یہ خدا کا نام ہے تو اس سے مفہوم کیوں نہ سمجھا جائے کہ یہ خدا نے ہی بات کہی ہے حالانکہ سچان ایک آدمی موجود ہو لوگ اسکو جانتے ہی ہوں لیکن پھر ہی وہی کہتا چلا جاوے کہ سچان کا مفہوم خدا ہے مفہوم کہی کوئی نہیں سمجھتا اسی طرح وراث اندرو وغیرہ کو خدا کی صفات اور نام ہیں لیکن انہی ناموں کے دیوتا ہی ہو چکے ہیں جسکے متعلق تاریخ ہند اور ہندو مذہب کا تاریخی لٹریچر شہادت دینے کے لئے موجود ہے کہ اس زمانے میں انکی پرستش ہندوستان میں کئی تھی اور اب بھی ہندو لوگوں کے بعض فرقے انکی پرستش کرتے ہیں تو اس قدر واقعات کہ ہوتے ہوئے ہڈت صاحب کی ایسی تاویلات کو کوئی عقلمند کب قبول کر سکتا ہے اور ستیارتہ پرکاش کس طرح دینی کتب میں مذہب کا درجہ حاصل کر سکتی ہے پس مذہبی کتب میں ہی کتاب بلند بلکہ ہندو سے جو کہ وحدانیت کا اصل معنی اور صحیح معنی ہے اور جسکا نام قرآن شریف ہے وہ ستیارتہ پرکاش اسکا صرف ایک فقرہ لالہ الاسد لیکر کسی صورت میں ہی اسکے مقابل نہیں کر سکتی

## دعوت الی الخیر

### ولایت میں تبلیغ اسلام

#### چوہدری فتح محمد صاحب کا خط

نجیو سوسائٹی

چوہدری صاحب کا لیکچر

مولائی - السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

پچھلے ہفتہ کی ڈاک میں حضور کی طرف سے ہم پر ہڈت صاحب نے جو ایک اسد حسن لکھا دو درجن بیچنگز آف اسلام اور جولائی کا رپورٹ بھی بھیج گیا انشاء اللہ یہ کتابیں اور رپورٹ بہت مفید ہونگے میری صحت ابھی ہے اور آجکو کوئی آرام ہے اللہ تعالیٰ کا شکر اور کام دن بدن بڑھ رہا ہے وقت بہت تھوڑا رہ گیا ہے اسلئے بخدا خط نہیں لکھ سکتا مشر شالید اور مشر کارٹ رائٹ

سے خدا و کتابت شروع ہی اور ملاقات بھی ہوتی ہے -  
تہیو صوفیکل سوسائٹی کی بعض سے  
..... خدا و کتابت شروع ہی چرچہ جو میرے قریب ہوں  
کی لاج کے مہروں نے جو لیکچر کے لئے بلوایا ہے اور لیکچر  
تیمیز آف اسلام ..... منگو آج بھی ہے  
عبداللہ رضا صاحب یہاں سے کل ہندوستان روانہ ہو جاویں گے  
عرب کے متعلق پہلے عرض کر چکا ہوں جو پوری نظر اللہ خانی  
ہی ۱۹ اکتوبر تک یہاں سے روانہ ہو جاویں گے والسلام  
حضور کا خادم - فتح محمد

پہلا خط  
ایف - ایم سیال الکوائر  
پیارے جناب

میگزین پہنچنے پر از حد خوشی ہوئی۔ میں آپ کا بہت  
مشکور ہوں۔ سینے سے توجہ سے پڑھا۔ میں خوش ہونگا  
اگر آپ اپنے وعدہ کے موافق میگزین کی اور کاپیاں  
بھی ارسال فرماویں۔

آپ کا سچا دوست  
ٹی ی سون  
دوسرا خط

رجسٹرڈ لاج نجیو سوسائٹی انگریز انڈیا ولیر  
۱۸ ستمبر ۱۹۳۸ء

پیارے جناب

آپ کے لیکچروں کی فہرست پہنچ گئی ہے ہم اسلامی  
عقیدہ کی نسبت آپ سے سننے کے لئے تیار ہیں  
اگر آپ ملاقات کا انتظام کریں ہم منگل کے دن اٹھ  
بجے شام کو برس ہوس رجسٹرڈ میں اکٹھے ہوتے ہیں۔  
آپ مہربانی فرما کر کوئی خاص وقت بتلائیں۔ جو آپنا  
کے لئے مناسب ہو۔ تاکہ ہم تاریخ مقرر کریں۔

بی بی این در لٹر

### نما سلیمانی

یہ نماز معہ کی خرابی کو دور کرتا ہے اور اس کے  
فضائل نامہ کو قلیل کرتا ہے اور اسکی قوتوں کا  
حفاظت۔ بھوک گھانا قبض دور کرتا کسی شہتہ بدہنی پیٹ درد بخ  
بند رہیہ نہ - نفع نغم - باؤ گور - درد زخم - وجع المفاصل اور تقویت  
گردہ و شش و قوت بصر اور نسیان کیلئے مفید ہے خون صالح پیدا کرتا ہے

بھارتی اخبار - نعتی شہری - علامہ محمد رسول - بھارتی اخبار